

Выдающиеся Сибирские Казаки



Карбышев Дмитрий Михайлович

Дмитрий Михайлович Карбышев родился 14 (26) октября 1880 года в городе Омске Омского округа Акмолинской области Западно-Сибирского генерал-губернаторства Российской империи в семье выпускника Сибирского кадетского корпуса, ветерана Крымской войны, военного чиновника Михаила Ильича Карбышева (1829—1892) и дочери коллежского советника из богатых омских купцов второй гильдии Лузгиных Александры Ефимовны Лузгиной¹.



- В ходе Русско-японской войны в составе батальона укреплял позиции, устанавливал средства связи, наводил мосты, вёл разведку боем. За Совершил подвиг в сражении под Мукденом.
- Первая боевая награда— орден Святого Владимира IV степени с мечами и бантами — был вручён за Бой у Вафангоу. Войну закончил с 5 боевыми орденами и 3 медалями в чине поручика.
- Участник советско-финской войны 1939—1940 годов.
- В 1940 году осуществлял руководство фортификационными работами по усовершенствованию цитадели Брестской крепости.
- В начале июня 1941 года Д. М. Карбышев был командирован в Западный Особый военный округ, где инспектировал ход строительства фортификационных сооружений 68-го Гродненского укрепленного района.
- Великая Отечественная война застала его в штабе 3-й армии в Гродно. Через 2 дня он перешёл в штаб 10-й армии. 8 августа 1941 года при попытке выйти из окружения. Генерал Карбышев был тяжело контужен в бою у реки Днепр возле деревни Добрейка Могилёвской области Белорусской ССР. В бессознательном состоянии был захвачен в плен.



Корнилов Лавр Георгиевич

- **Лавр Георгиевич Корнилов** (18 (30) августа 1870, Усть-Каменогорск, Усть-Каменогорский округ, Семипалатинская область, Российская империя — 31 марта (13 апреля) 1918, Екатеринодар, Кубанская область) — русский военачальник, генерал от инфантерии. Военный разведчик, военный атташе, путешественник-исследователь (1898—1904, 1907—1911). Герой русско-японской и Первой мировой войн. Верховный главнокомандующий Русской армии (июль — август 1917). В годы Гражданской войны — один из руководителей Белого движения на Юге России, один из организаторов и главнокомандующих Добровольческой армии.
- Кавалер орденов Святого Георгия 3-й и 4-й степеней, а также Золотого оружия «За храбрость».



- Летом 1883 года юный Корнилов был зачислен в Сибирский кадетский корпус в городе Омске
- В 1907—1911 годах, имея репутацию специалиста-востоковеда, Корнилов служил военным агентом в Китае.
- 19 августа 1914 года Корнилов был назначен командиром 48-й пехотной дивизии (будущей «Стальной»), которая под его командованием сражалась в Галиции и в Карпатах в составе XXIV армейского корпуса 8-й армии генерала Брусилова (Юго-Западный фронт).
- 31 марта (13 апреля) 1918 — убит при штурме Екатеринодара. «Неприятельская граната, — писал генерал А. И. Деникин, — попала в дом только одна, только в комнату Корнилова, когда он был в ней, и убила только его одного. Мистический покров предвечной тайны покрыл пути и свершения неведомой воли».



Катанаев, Георгий Ефремович

- Георгий Ефремович Катанаев (1848 — 1921, Омск) — генерал-лейтенант, историк-краевед, общественный деятель, участник Белого движения. Член ЗСОИРГО (1877).
- Происходил из семьи офицера Сибирского казачьего войска, потомок казацко-маньчжурского дворянского рода Катанаевых.
- Георгий Катанаев получил образование в Сибирском кадетском корпусе в Омске, окончил его в 1866 г. В том же 1866 году произведён в хорунжие, назначен в 1-й военный округ Сибирского казачьего войска. В 1870 г. направлен в 1-й Сибирский казачий полк на должность адъютанта. В первые годы военной службы познакомился с Г. Н. Потаниным и другими сибирскими областниками, содержащимися в заключении в здании Омской гауптвахты.
- В 1871 г. Катанаев уехал в Москву, поступил в Московскую Петровско-Разумовскую земледельческую и лесную академию. Окончил её в 1872 году.
- Служил преподавателем Омской военной гимназии, офицером особых поручений при генерал-губернаторе Западной Сибири Н.Г. Казнакове, начальником казачьего отделения штаба Западно-Сибирского военного округа. В 1890—1907 гг. — председатель войскового хозяйственного правления Сибирского казачьего войска.



- Один из создателей и активный деятель Западно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества
- С 1916 г. Катанаев - редактор основанного им еженедельника "Сибирские казачьи ведомости".
- В 1918 г. - после свержения Советской власти в Сибири - Катанаев становится редактором ежедневной войсковой газеты "Иртыш", членом Военного совещания при Временном Сибирском правительстве
- В ноябре 1919 эвакуировался в Иркутск. Во время этого переезда были безвозвратно утрачены многие материалы, собранные Катанаевым по поручению Войскового правительства для подготовки монументальной "Истории Сибирского казачьего войска". В январе 1920 г. Катанаев был арестован большевиками в Иркутске, содержался в одной тюрьме с А. В. Колчаком, но затем был освобожден



Публикации (в хронологическом порядке)

- Катанаев Г. Е. Киргизские степи, Средняя Азия и Северный Китай в XVII и XVIII столетиях: По показаниям, разведкам, доезжим записям, отчетам и исследованиям западно-сибирских казаков и прочих служилых сибирских людей. – Омск, 1893. – 72 с. – (Записки Западно-Сибирского отделения Русского географического общества. Омск, 1893. Кн. 14, вып. 1).
- Катанаев Г. Е. Западно-Сибирское служилое казачество и его роль в обследовании и занятии русскими Сибири и Средней Азии. По архивным и печатным материалам. Вып. 1: Конец XVI и начало XVII столетий / сост. Г. Е. Катанаев. – СПб., 1908. – [2], 115 с.
- Катанаев Г. Е. Краткий исторический обзор службы Сибирского казачьего войска. С 1582 по 1908 год. – СПб., 1908. – [4], 67 с.
- Катанаев Г. Е. Историческая справка о том, как и когда основан город Омск. (К двухсотлетнему юбилею города). Омск, 1916. – 15 с.
- Катанаев Г. Е. Западносибирское служилое казачество и его роль в обследовании и занятии русскими Сибири и Средней Азии. Выпуск I: Конец XVI и начало XVII столетий. – Репринтное издание 1908 г. – СПб.: Альфарет, 2011. – 124 с.
- Князь Матвей Петрович Гагарин. Генеральный президент Сибирского приказа и сибирских провинций судья. Московский комендант и всея Сибири губернатор. (Первый сибирский автономист): Сибирь эпохи Петра Великого / сост. Л. И. Огородникова. – Тюмень, 2005. – 208 с.